

奇山医院医生刘祥忠、滕学东： 坚守“医”线，做好健康“守门人”

YMG全媒体记者 林媛 通讯员 王永梅 摄影报道

除夕、正月初一，记者蹲点烟台市奇山医院，探访春节期间医生们的坚守。

“他们只要来，我们肯定在”



1月28日上午8点，烟台市奇山医院肝病一科主任刘祥忠在肝病专家门诊准时开诊。这是他在甲辰龙年的最后一个出诊日。

前三位患者都是刘祥忠的“老病号”。他们常年在外地工作，趁过年回老家休假，顺便找

刘祥忠复查。

第三位预约患者还没看完，门外突然传来急促的呼救声，“刘祥忠主任在不在？我老公吐血了！”

刘祥忠赶紧冲出了门诊。一名40余岁的男子被家属搀扶着，嘴边有血渍。刘祥忠发现，

该男子也是自己的“老病号”。家属说，早上还好好的，吃完6个大包子后去搬重物，不知道为什么就突然吐血了！

“可能是消化道出血！”刘祥忠说，“这个患者患肝硬化失代偿期门脉高压症，经过治疗，病情比较平稳，但是饮食需要特别注意。他突然吃6个大包子，胃被突然撑大，蹲下搬重物，腹部受到挤压，腹压增高，胃底食道曲张的静脉破裂，出现了吐血症状。”

刘祥忠立即为患者测量血压、脉搏，查血常规，患者的生命体征较平稳。他又与病房值班大夫联系，交代病情。待患者顺利转入病房进行救治后，刘祥忠又继续看诊。

刘祥忠说，从医20多年，春节期间在岗已经是家常便饭。“肝病科和其他科室不同。肝病大多是慢性病，需要终生干预，患者需要长期、动态复查。他们只要来，我们肯定在。”

圆更多患者的健康之愿



正月初一上午不到8点，第一位患者已经进入了检查室。

患者今年67岁，患有肝硬化腹水多年，除夕夜里感到腹胀、疼痛，第二天一早就来到了医院。

记者看到，患者的腹部隆起，肚皮被撑得非常薄。

奇山医院超声医学科主任滕学东忙把患者扶到了检查床上。他说，老爷子的腹腔探及大量腹水，最深处超过9cm。

“你看，老人的肠和肠系膜都漂浮在腹腔内，盲穿有一定风险，我们必须利用超声引导，像‘透视镜’一样避开较粗血管和肠管等脏器，在老人腹部右侧选择一处最优路径，置入猪尾管，慢慢把腹水引出。”滕学东说。

第二位患者今年38岁，是早期肝硬化患者。她常年在南京工作，需要定期做检查，每年3次回烟台到奇山医院复查肝硬化程度，观察肝内结节是否增大。

对比之前的记录，该患者的肝脏结节没有变化，“特意选在大年初一复查，就想图个好彩头，没变化对我而言就是最好的结果。”

“人间总有一两风，填我十万八千梦”。这是滕学东朋友圈里的一句简短介绍。

又是崭新的一年，他说，愿尽自己微薄之力，去圆更多患者的健康之愿。

新春走基层

南山公园姜春林： 守护“萌宝”健康，丰富市民生活

YMG全媒体记者 杨春娜
通讯员 贾琳琳 摄影报道

“小棕熊怎么样？母熊的饮食情况呢？”除夕上午8点多，姜春林来到南山公园动物园后，第一时间就去看望刚出生不足一个月的棕熊宝宝。

“这头母熊是第一次产仔，十分警觉，尤其是在有人或其他动物接近时，对熊宝宝的保护性强。我们大多数时间只能靠声音辨别，应该是产下了两头棕熊宝宝。”穿梭于狮虎猛兽与珍禽萌宠之间，姜春林行色匆匆。

他告诉记者，这头母熊时刻将小棕熊抱在怀中，有时候饿了想进食，小棕熊一叫，就顾不上吃饭。母熊的饮食状况不太理想，饲养员变着法为它提供营养饮食。

姜春林44岁，今年是他守护动物们的第21个年头。他对园内所有动物的身体状况甚至脾气秉性都了如指掌。他用专业与温情守护着动物们的健康，为游客的欢乐春节筑起一道坚实的屏障。

春节假期，气温较低，游客多，动物们的身体状况需要格外关注。

记者跟随姜春林一起来到了长颈鹿的房间。

长颈鹿怕冷，动物园为长颈鹿笼舍加装了卷帘门，外墙做了保温，房间里有暖气，还开着空调。记者看到，笼舍内新鲜的草料堆成了小山，长颈鹿正优哉游哉地进食。见到姜春林进来，长颈

鹿慢慢走过来，低下脑袋，姜春林用手抚摸了一下它的额头。“经常来，跟它都认识了。我每次来，它都打招呼，很可爱。”姜春林笑着说。

姜春林2004年到动物园后，刚开始从事兽医工作，后来兼顾饲养，现在负责动物园的整体工作。

目前，动物园动物种类达到90种，数量超过500只。姜春林每天上班的第一件事是到每个馆走一遍，跟饲养员交流一下动物的身体状况和饮食情况。

春节假期气温较低，担心动物们因寒冷引发疾病，姜春林与兽医和饲养团队加强了巡查，从猛兽区的保温设施，到灵长类动物的饮食搭配，再到鸟类馆的湿度监测，每一处细节都需反复确认。“假期游客多，动物也可能因环境变化产生应激反应，我们必须时刻绷紧弦。动物不会说话，全靠我们主动发现异常。”他说。

为了让动物们在冬天过得更加舒适，工作人员在动物饮食上下足了功夫，除了每天提供应季水果、蔬菜、新鲜牛肉、猪肉、鸡肉、鸡蛋等食物，还根据不同种类的动物，适当调整动物食谱。当新年的钟声敲响，动物园的兽医院、食堂依然灯火通明。键盘上跳动的诊疗记录、灶台上热气腾腾的营养餐……构成一幅别样的“新春守岁图”。他们用无声的坚守，让生命与生命温暖相拥。

电厂职工：点亮万家灯火

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娱 通讯员 李佳明)春节是小家团聚和大家温暖的对碰，有人跨越千里奔赴一场团圆，烟电人则坚守岗位守护一方团圆。

春节假期，华能烟台电厂运行部140余名干部职工坚守工作岗位。有的紧盯机组运行参数，精心调整，不放过任何数据波动；有的穿梭在设备之间，一

丝不苟地巡查，及时排除隐患。每一次精准的数据调整、每一趟细致的设备巡检都折射他们的坚守。

正月初一，当新春第一列火车缓缓驶入电厂时，燃料部职工早已在岗，通畅接卸，分析煤质，确定燃煤配掺方案，确保机组“口粮”供应稳定。检修部职工轮班值守，昼夜巡检，秉持着“缺陷不过夜”原则，保障设备运行

可靠。

春节假期，烟台电厂管理运营的7家新能源场站职工奋战在绿电保供一线，通过“人工+无人机”相结合的方式，开展设备巡检消缺。正月初五，华能山东半岛北BW海上风电场职工迎来农历新年第一次出海巡检消缺，在寒风肆虐的渤海湾上，尽显烟电人的责任担当。

